

编者按

无锡话，作为吴语的一支，承载着丰富的历史文化信息和地方特色，是无锡人世代相传的文化瑰宝。近年来，无锡话借助移动互联网出圈，掀起一轮轮方言的狂欢。无锡话出圈的密码何在？无锡话能否由出圈而扩圈，破解传承与保护的难题？对此，本报记者持续走访、调查，推出“关注无锡话的出圈与扩圈”系列报道，希望借此进一步唤醒无锡话的传统文化基因、提升无锡话的文化自信。

# 难学却迷人，网友直呼“上头” 无锡话征服Z世代火“出圈”

前不久，#论无锡话到底有多难学#的词条冲上热搜，网友直呼学到舌头打结；无锡籍明星张凌赫和张彬彬在参加活动时，也经常被要求用家乡话说两句，引得粉丝争相模仿；一段《东北话VS无锡话，张伟直接被秒杀》的视频更是让大家十分“上头”，对“吴依软语”也有了新的印象……在各大社交媒体平台上，幽默、接地气的无锡话不断涌现，成为新的“流量”密码。



## 古风歌手借无锡话“圈粉”

很多人没有到过无锡，但对无锡话却并不陌生。一首用吴依软语唱出的《典狱司》，让很多人第一次听到了无锡话，也让古风歌手林清弄从古风圈走进大众视野。“书中说到的吴依软语，就是这个感觉。”“多少理解了为何江南女子在文人心中是一个温柔如水的形象。”“乾隆六下江南的原因找到了。”“太喜欢了，好想学。”……在这个视频的评论区里，不少网友对无锡话充满了好奇。

凭着在古风圈的“差异化”路线，林清弄也成功实现了“破圈”。《典狱司》之后，林清弄发布的作品中，吴语视频的占比越来越高，成为她的个人特色。吴语视频的火爆，让她踏上了全新的创作之路。

说到用无锡话创作和改编歌曲的初衷，林清弄说：“高中时，我就到国外读书了，说家乡话的机会很少，只有和家人交流的时候才会



用到。”最开始，她希望通过这种方式缓解思家的情绪，随着创作的作品越来越多，她发现评论区里有网友因为无锡话好听而想去无锡玩一趟，也有人让她教一教大家无锡话怎么说。

“大家为了能听懂我的作品，去做功课了解吴语。在这个过程中，他们领略到无锡话独特的韵味。”能用歌声唤起对方言的兴趣，林清弄觉得十分有意义。

## 混血小女孩说无锡话走红

“路上会有阿婆说，哎哟，个外国人，客气头到……”2022年春节前，一个金发碧眼的中英混血小女孩陈馨童因一口地道的无锡话走红网络。视频中，她声情并茂地讲述着大街上爷爷奶奶打趣她外貌的经历，白皙的皮肤和微蓝的瞳孔，搭配上一口地道的无锡话，强烈的反差让人眼前一亮。视频发布后，点赞量迅速攀升，70多万人都被这一口吴依软语“惊艳”到了。“小毛乌头来事个”“显个”……很多网友留下了“无锡特色”的夸奖，希望她多多更新作品。

随着这条短视频的爆红，陈馨童的妈妈开始经常发布孩子

讲无锡话的视频，这些视频持续吸引着大量粉丝，目前，陈馨童的粉丝已突破44万。混血女孩用一口地道的无锡话，引起了很多人对无锡话乃至无锡传统文化的关注。

在陈馨童的视频里，常常可以听到老一辈说的俚语。随着岁月流逝，这些话已经鲜有人提起，陈馨童却是信手拈来，让很多“80后”“90后”都要自叹不如。她这口地道的无锡话师承80多岁的“太太”（曾外祖母），“我很小的时候就在无锡生活了，和‘太太’生活在一起。她不会说也听不懂普通话。”为了能和“太太”顺畅地交流，陈馨童主动学起了无锡话，刚开始，她常常因为发音不标准而被人说是“洋泾浜”，但想到“太太”对自己的爱，她没有放弃，坚持学习，直至能够说一口流利的无锡话。

## 六岁男孩是无锡话“小老师”

“无锡话大挑战”“99%的人都意想不到的无锡话”“无锡话古诗挑战”“三句话教会你用无锡话砍价”……观看视频号@吃不饱的苗苗的作品，就像翻开了一本“无锡话速成指南”，从世界杯到古诗词，各种各样的话题都能用无锡话来扯一扯。

视频号@吃不饱的苗苗的主角是一个出生于2018年的小男孩，今年刚上小学一年级。别看年纪小，说的无锡话很是地道、标准，拥有的粉丝也不少，由他“出面”的无锡话视频，全平台播放量已经超过了1500万。不少叔叔阿姨“追更”着他的方言系列，甚至作为“教材”给家中长辈看，他俨然成了教人说无锡话的“小老师”。

“拍了这些视频，我才知道有这么多人关注着无锡方言。”@吃不饱的苗苗的账号运营者邹文是苗苗的父亲，他是土生土长的无锡人，他们一家都坚持只用无锡话和孩子交流。

“我们无锡人就是要说无锡话。”邹文介绍说，开设视频号时，抖音上正在流行用方言介绍自己家乡的视频，他决定让儿子也试一试，没想到这一试就获得了前所未有的流量，苗苗流利而地道的无锡话，搭配上他稚嫩可爱的表情，迅速吸引了大量观众。

“我们身边很多朋友也是地地道道的无锡人，但他们的孩子已经不会讲无锡话了。这是蛮遗憾的。”邹文说，他希望通过@吃不饱的苗苗，让更多人感受到方言的魅力。

(晚报记者 陈钰洁)

# 2024 蠡湖半马周日开跑 2万名跑友相约滨湖

本报讯 10月28日，2024海澜之家环蠡湖半程马拉松新闻发布会召开。今年的赛事将于11月3日7点30分鸣枪起跑，届时，20000名跑友将共同感受一路橙黄橘绿的湖湾秋色。

自从2016年成功举办首届赛事以来，蠡湖半马稳步提升，已经成为“世界田联标牌赛事”与中国田协“体旅融合发展赛事”典型案例。

今年的蠡湖半马将有20000名水平不同、年龄各异的跑者参加，他们从五湖四海齐聚滨湖区，共同用奔跑的身影掀起全民健身的热潮。其中，17000名跑者将参加半程马拉松比赛，3000名选手参加欢乐跑项目。

据介绍，赛事共吸引了43828名选手报名，来自26个国家和地区。除去由组委会定向邀请的预留

名额外，本次半程马拉松中签率为39.51%，欢乐跑中签率为29.80%。

与往年相比，今年的蠡湖半马将采取分枪发令的方式，出发机制的进一步优化，将为选手带来更加顺畅的起跑体验。

在发布会现场，备受关注的完赛奖牌正式公布。奖牌设计以蠡湖的美丽生态为出发点，奖牌正面以代表自然的白鹭为视觉中心，白鹭的下方，鱼群若隐若现、活灵活现；奖牌背面则融入拱桥元素，整体简洁而大气。

组委会对所有的参赛物资进行

了提档升级。参赛服和名牌徽章将冷与暖的色调完美融合。所有半程马拉松项目的完赛选手，还将获得专属的完赛空顶帽。

除此以外，滨湖区还专门为选手们准备了极具本地特色的“文旅礼包”。灵山福饼、润宝饮料和黑蜂蜜蛋糕的组合将滨湖区的热情呈现在每一位选手面前。11月2日至11月4日，组委会还为所有参赛选手提供包括灵山胜境、鼋头渚、三国水浒城、拈花湾、融创乐园在内的15个景区景点门票的半价优惠政策。

(殷婉婷)



完赛奖牌